

工人不慎高处坠落，一根钢筋扎入体内 生死时速 医院手术7小时挽回生命

“谢谢各位医护人员把我从鬼门关里救了回来，简直不敢相信我还能死里逃生！”近日，50多岁的工人大勇（化名）走进四川宝石花医院医生办公室，向每一位合力抢救过他的医护人员道谢。



日前，医院胸外科、泌尿外科、胃肠外科、重症医学科等学科联合开展了一场营救生命的“接力赛”，经过7个小时的手术及术后30余天的治疗，成功地将这名被钢筋刺进身体的工人从死神手里“抢”了回来。

高处摔下 钢筋穿入身体

2022年12月31日上午，正当大家享受着元旦第一天假期时，四川天府新区一工地发生了一起事故，50多岁的工人大勇在施工过程中脚下一滑，从高处坠落。从高处摔下本已让人难以承受，更让人揪心的是，地上恰巧有一根立起来的钢筋（直径约2厘米）刺进了他的身体，一直从臀部戳到了胸腔，大勇遭遇了前所未有的生死考验。



多个科室的医护人员在手术室联合会诊。

听到痛苦的喊叫声，赶来的工友们全都惊呆了。大勇不是成都本地人，家人朋友都不在身边，情急之下，工友们拨通了急救电话，大勇随即被送往四川宝石花医院。

分秒必争 医院与死神“赛跑”

“刻不容缓，要想办法以最快速度把钢筋‘拔’出来！”

一个个电话拨通后，医院胸外科、泌尿外科、胃肠外科、麻醉、重症

医学科等科室的20多名医护人员立刻在手术室集合，进行多学科联合会诊。“由于钢筋本身比较长，为了方便后续操作，我们请消防队员对钢筋进行了切割，只留下一手能握住的长度。”重症医学科主任田立桩介绍说。

打开大勇胸腔时，发现钢筋顶到了主动脉，膈肌被戳破，肺部被刺穿，万幸没有损伤主动脉。随后，胃肠外科和泌外科联合开腹，使得钢筋在腹腔和盆腔的部分暴露出来。待到整个钢筋暴露在视野之中后，医生们才合力拔掉钢筋。经测量，插入体内的

钢筋长达55厘米。

参与急救的胸外科医生李箫曲感叹道：“伤者从手术前的体征来看，钢筋没有割破动脉，可以说是不幸中的万幸！”据医生介绍，钢筋没有伤到要害部位，通过手术可以救他的命，如果钢筋稍偏一点，刺穿心脏等要害部位，后果不堪设想。手术完成后，大勇在ICU住了7天，直至没有发现感染迹象后，才转入普通病房进行后续治疗。

通力合作 多学科成功施救

“换成几年前，遇到这么危急的情况，可能就直接转入上级医院进行治疗了，而如今，咱们有团队、有专家、有力量，所以才有底气在院内实施救治。”医教部主任曾婧总结道。此次多学科联合救治，工人大勇无疑是幸运的，如果没有重症医学科、胸外科、泌尿外科、胃肠外科等科室医护人员的精诚协作、各个环节环环相扣，救治很难成功，任何时间节点都容不得丝毫差错。如今，大勇各项生命体征正常，生活自理能力也得到了较大恢复。在这场“生死大营救”中，医院多学科快速、高效、有序地合作，以精湛医术挽救了一条生命。

通讯员 李梦伊 陈苗

华西社区传媒记者 胡慧媛 医院供图

方便！政务服务周六不打烊居民赞

“平常很难抽出时间，听说周六可照常办理，我就过来了。”近日，彭州市濛阳街道综合便民服务中心大厅，前来办理医保业务的张军对周六延时服务赞不绝口。周六“不打烊”是当地优化营商环境、提升政务服务的重要举措。通过打服务“时间差”，提供与工作日无差别的政务服务，大大提升了企业与群众的满意度、获得感和幸福感，受到普遍欢迎。

“上班没空办、下班没处办、请假扣钱办”是企业与群众办事的堵心难题。濛阳街道通过实行周六“不打烊”错时服务，确保企业群众在非工作日办事“约得到、办得成”。当天上午9点过，张军很快就办好了医保手续。“如果今天不能办，就要等到工作日来。我平常工作地点主要在新都区，真的不方便。周六‘不打烊’服务太好了。”

周一至周五属于上班时间，群众有事要办只能请假。可往往单位工作忙、假难请。开启周六错时服务，就是响应市民呼声、对接群众需求的务实之举。如此一来，大家就不用再硬着头皮找单位请假，甚至冒着旷工和扣发工资奖金的危险。再加上周六时间较为充裕，亦不至于办得匆匆忙忙。



街道综合便民服务中心大厅。

据悉，周六错时服务时间为每周六早上9点至下午5点，服务办理事项包括医保、社保、就业、工商、计生等与群众息息相关的高频事项。企业与企业可以利用周六休息时间，到服务大厅办理相关业务，无需预约即到即办。

去年，濛阳街道综合便民服务中心进行了提档升级。经过规范化、标准化、便民化改造，面积达320平方米，亮丽的色彩、亲和的布局，

开放式服务场景更便于办事群众面对面同工作人员交流。改造后中心设5个窗口和2个后台工作间，窗口承办40余项政务服务事项。另外，这里还布局了咨询导办区、自助办理区、休闲阅读区和等候区，不但更加“好看”而且更加“好用”，让居民在家门口就能享受到便捷、高效、普惠的政务服务。

华西社区传媒记者 李玥林

受访方供图

资讯

全民预防烧烫伤 教育工程在蓉启动

华西社区报讯（记者 程玥）“大家要学会正确的烧烫伤处理方式！烫伤急救五字诀‘冲、脱、泡、盖、送’要牢记！”2月9日上午，全民预防烧烫伤教育工程“首批爱无痕预防烧烫伤科普教育基地落地川渝60区县”启动大会在成都召开。

会上，“烫伤第一时间是黄金急救时间，一定要先急救再去医院。”烧烫伤关爱公益基金发起人孙便友从烧烫伤案例入手，介绍了烧烫伤对儿童造成伤害的严重性，以及普及烧烫伤预防和急救知识的紧迫性。他向到会嘉宾介绍了烫伤急救五步骤：“冲”即用流动、干净的水对创面进行冲洗；“脱”即脱掉衣物，去掉热源。应该在冲洗冷却伤处时慢慢将浸湿的衣物脱去或剪掉。不能强行撕扯，以免将烫伤的表皮一同撕下；“泡”即烫伤的部位如果不小，可选择放在冷水浸泡；“盖”即将受伤部位简单覆盖；“送”即火速送往医院交给专业医生治疗。

当天的启动仪式上还邀请了烧伤科医生、社工以及来自公益平台、校方等多方代表，围绕“专业力量在预防烧烫伤科普教育中的作用与行动”“多元社会力量在预防烧烫伤工作中的探索与实践”议题展开论坛对话，多位嘉宾从自身所在领域分享了预防烧烫伤教育的重要意义。